

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE DI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrisori nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 122.

Luni, Marți 17 (29) Iulie

1884.

Brașov în 16 (28) Iulie.

Hotărîrea Croaților de a demonstra în contra înfrățirii faimoase dela Praga prin absentarea lor dela festivitatea deschiderii teatrului cehic, a turnat oleu pe focul amorului ceho-maghiar.

Organele lui Rieger, care de mai mulți ani încerce caută și diua cu luminarea amicitia Ungurilor, întrebuintează incidentul cu Croații spre a dá nouilor aliați politici de peste Laita o probă de simpatia nefățarită, se înțelege deocamdată numai pe hârtia. Aceste foi își ieau chiar avântul de a combate purtarea maghiarofagului Starcevic și a studenților croați.

Foile ungueresci din parte-le vorbesc cu multă satisfacțiune de izolarea, în care s'ar afla ađi agitatorii pentru idea marelui imperiu croat dela sud. Vedeți — dicu ele cătră Croați — că nici cei de unu soiu cu voi nu vė mai sprijinesc!

În timp ce se făceau declarațiile de amor între politici militanți cehi și maghiari, opiniunea publică a Cehilor își formulă judecata sa despre comedia pretinsei înfrățiri cu Maghiarii.

Intr'unu articolu alu diarului „Obzor” din Olomuț (Olmütz) se exprimă în modul cel mai fidel adevăratele sēmțeminte ale Cehilor față Maghiari. Reproducem aici părțile esențiale ale acestui articolu, care ar puté servi și altora în asemenea situațiune de învățatură. „Obzor” dice

„După experiențele trecutului și ale prezentului este greu de a afla unu motiv pentru simpatii între Unguri și Cehi. E greu de a susține relațiunii de simpatia cu o națiune, care în sēlbătăcia ei a întrecut și pe Mongoli, care a luptat în contra părinților noștri, a distrus imperiul mare moravū și a nimicit Belgradul nostru așa că ađi nici de urmă nu-i mai putem dá. E greu a trăi în amicitia c'unu poporū, care lucră și se năsuiesce ca se nimicēscă pe frații noștri Slovaci, pe cari i-au smulsu dela peptul mamei slave, spre ai despoia de limba, de consciința și de cultura lorū națională, și pentru cari nu cunoscū decât asupraire fără margini.”

„De repetițe ori au negociatū conducătorii națiunii nōstre pentru o împăcare politică cu conducătorii Maghiarilor, der totdeuna fără succes. Vitezilor fii ai regatului ungarū nici nu li-ar veni în minte de a ne salută pe pământu unguerescu în limba cehică. Noi nu putem sē fim nepăsători față de sōrtea fraților noștri, a Slovacilor. Voimū sē le dăm unu sprijinū moralū în lupta lorū pentru existența națională. Acesta însă nu o putem face, decât vom simpatia cu inimicii lorū cei mai mari.”

„N'amū avē sē dicemū, nimicū contra primirei onorifice a oșpeților pacnici maghiari, cari au venit la Praga, spre a admiră templul artei, ce și l'a ridicatū o națiune apēsată cu propria ei putere, și cari se bucură privindū la natura și artele frumoasei nōstre patrie morave și cehice. Der o asemenea vizită nu este suficientă, spre a privi în acești oșpeți unu felū de deputațiune a națiunii maghiare și a-i întâmpinā cu simpatii, pe cari nu le putem sēmți până atunci, până când Maghiarii nu vorū renunța cu desēvirsire la maghiarisarea și asuprairea fraților noștri de unu sänge, a Slovacilor, precum și a tuturor celorlalți Slavi din Ungaria.”

Declarațiunea acēsta a fōiei din Olmütz cuprinde opiniunea adevărată a poporului cehic; ear nu declarațiunea din „Politik.” Arfi o mare nebuniā a crede că Cehii se vorū lăpēdā de frații lorū slavi de dragulū Maghiarilor.

Publicamū mai jos pārerile diarului „Egyptertés” asupra înfrățirii ceho-maghiare. Acēsta fōiā are presēmțul, că vechia vrășmașiā dintre aceste doue popore nu va încetā. Ea cere dela Cehi unu prețū prea mare pentru amicitia maghiara, cândū dice că se renunțe a mai luā în apērare pe frații lorū asupriți din Ungaria. Ori cātū de moderați ar fi Cehii, cum ar puté se renunțe ei de a dá Slovacilor, decât nu altū ajutorū celū puținū sprijinū moralū.

Sciri telegrafice.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

Toulon, 27 Iuliu. — De eri sērā până astăđi la 10 ore înainte de amēđi au muritū de colerā aici 8, ér în Marsilia 18 persōne.

În Toulon se constatā o însemnată schimbare spre bine.

Astăđi Duminecă au muritū de colerā în Toulon 3, în Marsilia 17, în Aix 6 persōne.

Cronica țilei.

Eri a sositū în Brașovū copilul Mauriciu Frankl renumitū prin produțiunile sale matematice. Elū nu este încă de 11 ani și face în capū operațiunile cele mai grele cu numerī întregi cu o deplină esactitate și mare repeđiciune. A fostū admiratū de cei mai străluciti matematici ai Germaniei, Franciei, Angliei, Belgiei și Olandei. Māne Marți, va incepe produțiunile sale și aici în Brașovū. Talentulū acestui copilū se pōte numi cu dreptū cuvēntū fenomenalū.

Măestrulū aritmeticū, care a făcutū câte-va probe și la biroulū redacțiunii nōstre, va ține prima produțiune în hala festivă de lângă pōrta Scheilorū împreună cu o representațiune a trupei ungueresci de aici — māne Marți în 16/28 Iuliu.

Între Comarnicū și Sinaia s'a înființatū de Vineri unu serviciu de trāsuri, cari vorū circula, până ce se va restabili linia feratā. Acēstā restabilire, se crede, că nu sē va sfērși mai curēndū, decâtū în douē sēptămāni.

„Romānia” dă sub rezervă scirea, că primulū ministru alū Romāniei, Brătianu s'arū gândi sē părăsiască puterea lāsāndū succesiunea lui N. Crețulescu. Causa ar fi dificultățile esteriore. Ea dice că d-lū Brătianu ar fi primitū sfatulū, chiar și din Berlin, sē ia acēstā hotărire.

Același diarū scrie: Se dice, că prințul Batemberg alū Bulgariei, va face o vizită Regelui și Reginei Romāniei la Sinaia.

Societatea lirică din Iași a publicatū unu concursū pentru trei burse, ce se vorū da elevilor, cari se vorū distinge ca soprane, mezo-soprane și contralte. Concursulū se va ține la conservatoriulū de acolo în 2 Septembrie.

Comisiunea centrală pentru filoxerā, din Romānia a publicatū unu regulamentū privitorū la măsurile, ce sunt de luatū împotriva propagārei filoxerei.

Consiliulū de ministri din Romānia discutā cestiunea, unde ar fi mai bine sē se clădescă zidirea pentru muzeulū și biblioteca statului. Anulū acesta se vorū lucrā numai planurile.

„Telegrafulū” scrie: Marția viitoare vorū plecă în America, din Iași, peste 500 Evrei. Parte din aceștia emigrēzā pe cheltuiala comitetului israelitū ad hoc, ér parte cu banii lorū.

Mereu numai înainte!

Elena Teodorini a avutū unu nou succesū în „Traviata,” pe scena teatrului Colon din Buenos-Ayres. Diarele de acolo vorbescū cu laude de densa.

„Curierulū financiarū” scrie: În Maiū și Iunie lăcustele au nāvălitū într'o parte din Dobrogea; au adusū ore-cari stricăciuni recoltelorū. Mēsuri s'au luatū pentru distrugerea lorū și, după câte ni se spune, cu destulū succesū.

Din Constantinople se anunță, că Pōrta a hotărītū sē închidā cu forța oficiile postale străine din imperiul sēu, decât nu le vorū închide statele, cărora aparținū. Rusia, se crede, că aproba acēstā hotărire a Pōrtei otomane.

Gazeta Națiunea din Berlin află, că s'a proiectatū la Petersburg deschiderea unei esposițiunii universale de obiecte de arte în 1885.

Din 100 nihilisti arestați în Varșovia 46 au fostū liberați. Între ei este și procurorulū Cicerin.

„Gazeta Krakowska” din Varșovia scrie, că Țarulū nu se va opri acolo, ci se va duce la Skierniewice. La trecerea Țarului Varșovia va fi iluminatā. Se mai scrie, că anulū acesta Țarulū va face împreună cu Țarina o călătoria la Copenhaga.

Senatulū francesū a începutū desbaterea proiectului de revisuire.

Guvernulū spaniolū va publica o notă, cu care se va sfērși incidentulū lui Pidal.

„Ateneulū” din Roma scrie, că s'a descoperitū între Subiaco și Tenne o vilă frumoasă a împēratului romanū Nero.

Unū germanū americanū se dice, că a inventatū unū balonū, ce se pōte cârmui. Secretulū nu voescē sē-lū descopere, decâtū numai Germaniei, patrie sale, ca sē fie numai ei folositorū în rēsbōie.

Serbătōrea lui Horia.

Acum se ocupă și „Pester Lloyd” (nr. dela 25 Iuliu p. n.) de serbarea centenarului revoluțiunii dela 1784. Aranjarea unei asemenea serbări în Romānia numita fōie o declarā de unu „scandalū” și pe arangiatori îi clasēzā între cei mai periculoși agenți ai Rusiei, și face responsabilă pentru faptele lorū opoșițiunea din Romānia, care nu s'ar gāndi decâtū la detronarea regelui Carolū și înființarea unei republice a statelorū balcanice. După o întroducere, în care dice, că opoșițiunea din Romānia nu e decâtū o asociațiune pentru cultivarea scandalelorū, face următorele observări scandalose:

„După întormările nōstre totā acēsta opoșițiune se ocupă în aceste momente cu pregătirea serbării centenarului lui Horia și Cloșca. Acēstā serbare însă nu o face ea de capulū ei, ci este îndemnatā de așa numiții emigranți ardeleni, cari s'au făcutū o adevărată plagă a Romāniei. Toți, cari cunoscū relațiunile Romānilorū, dicu, că acēstā demōnstrățiune, ca tōte cele de soiulū ei, o aranjēzā nisce emigranți ardeleni, ce n'au alta de lucrū, cari trecū din Ardēlū în Romānia și, apoi — de vreme ce și stăpānirea de acolo e puținū aplicatā sē dea posturi unorū indiviđi semi-culți — voescū sē restorne de odată și Ungaria și Romānia. Decā se găsece în Sibiu sēu în Brașovū unū jurnalistū, a cărui prosă se rētăcēscă fără căpătāiu în tōte părțile, respinsă de fiecare redacțiune, decât se găsece unū candidatū, care nu e în stare sē trecā esamenulū de profesorū la scōlele medii, sēu unulū, care nu pōte trece culmea esamenelorū juridice, așa cum a introdus-o tirānia Ungurilor, ce face?... repede se duce preste munți și ca martirū politicū își mănāncă pānea sa plină de lacrimi. E vina guvernelorū de mai înainte, că au primitū și au adăpostitū acestū soiu de omeni cu bunătate multū mai mare, decâtū li se cădea; acum nici unū guvernū românū nu mai pōte purtā grijā de drăgălașii oșpeți, cari se imulțescū mereu. Domnulū Brătianu este unū spiritū cu multū mai pozitivū, decâtū sē-și facā de trebā cu acēstā brēslă. Și fiindcă guvernulū nu voescē sē-și facā de lucru cu acești cavaleri, cautā sē-și facā ei de lucru cu elū. Ei sunt, cari provōcā cele mai multe scandale

Impotriva Ungariei și monarhiei și și serbarea centenarului lui Horia și Cloșca trebuie să li-o punem în socotela lor.

Trebuie, să lămurim puțin aceste relații, din temeiul, că noi nu am voi să se judece fals în presa patriei noastre comedia, ce se pregătește la hotarele noastre. Inteligența română, toți cei ce în Bucuresci se numără între cei bogăți, cu ranguri și cu caracter, se împărtășesc într-o mică măsură de aceste întâmplări. Ce-i drept, universitatea de acolo, ia parte la ele; dără după cum la noi omenii cu minte au desaprobat auto-da-féul studenților din Clușu, totu așa și cercurile serioase ale Bucurescilor nu se vor bucura, vădându, că junimea de acolo se indeletnicește cu sârbătorirea unor bestie răpitoare și turbate, cari nu-și găsesc semenii, decât în jacuierile evului mediu. Să se mai bage apoi în seamă, că »universitatea« din Bucuresci nu trebuie să ni-o închipuim chiar ca flăcăii a tinereții române; de vreme ce adevărata junime studioasă a României se cultivă mai cu seamă în Paris, Berlin și Viena, pe când la peptul școlii din Bucuresci laptele științei nu-lu sugă, decât nise tineri adeseori forți îndoelnic.

Foia peștănașă, că cabinetul român suferă de bună seamă cu temei, faptele opoziției pe cât timp se ocupă de constituția țării, acesta este explicabil. »Cu totul altă judecată trebuie să facem însă, când în Bucuresci se hotărăsc sârbătorii pentru mărirea unor fapte, cari în ziua de astăzi numai între Zulucafricii ar mai pute trece de obiecte ale admirării. Aceste observări nu sunt dictate de sentimentele noastre naționale. Dar dacă îi poți fi cuiva pe plac, că în România în anul 1884 faptele celor din urmă antopofragii europeni să sârbătorească, vecinii României vor avea a face mai puțin obiectiv, de cât ori cine. Neîndoelnic este însă, că România se desface prin acesta de ori ce comunitate culturală cu Europa!«

»Pentru aceea este de recomandat o represiune energetică a acestor excese din partea guvernului din Bucuresci, cu toate că acestea sunt numai o verigă din lanțul cel lung de excese, prin a căroră pregătire socește opoziția, că va stabili o contrabalantă isprăvilor actualului cabinet. —

—0—

Din Doboli de jos un ore-care B. A. scrie către »Szekely Nemzet« cu data 24 Iuliu între altele:

»Prin arangiarea sârbătorei centenare, urmașii lui Horia dovedesc, că ei acum după 100 de ani încă totu aceeași convingere o nutresc, de care au fost animați antecesorii, convingerea, că trebuie să năsuiesc de a stârpă pe Maghiari. Dar ca se stârpesc pe Maghiari, Valachii nu sunt destul de tari. Chiar de ar pute face, ca să învie din morți Traianu, căruia iară fi rușine, că a fost cândva Valach, ei nici atunci n'ar pute stârpă elementul maghiar, care de 1000 de ani, e stăpân peste Ungaria.....

B. A., ține apoi, că Români, cari trec din Ardeal în România sunt capul rătăcirilor și agitază. Aceștia ar asigură pe tota lumea românească, că ei vor cuceri Ungaria. Și apoi esclama:

»Hei! concetățenilor Români, multă apă va mai trece până atunci pe Dunăre!

.....Dar pe de altă parte noi nu ne temem de arangearea acelei sârbători. Primul nostru ministru, Coloman Tisza are cu mult mai multă minte, decât se

face pași pentru oprirea ei, deși i-ar stă în putere a face acesta.

»Serbați deci, Valachilor, ziua execuției hoților și tâlharilor Horia, Cloșca și Crișian și arătați prin acesta, că sunteți demni urmași ai strămoșilor voștri! Er aceia, cari nu-și vor aduce aminte de strămoșii lor și nu vor sârbă amintirea tâlharilor, vor dovedi, că sunt credincioși cetățeni ai patriei maghiare.«

Măsuri în contra supușilor ruși din Berlin.

Pote în nici o capitală a Europei apusane nu trăiesc atâși supuși ruși ca în Berlin, oraș care întreține un viu comerț cu vecina Rusia. Tocmai pentru aceea și pentru că din foile oficiale se scie, că curtea din Berlin trăiește în cea mai bună înțelegere cu curtea din Petersburg, sunt foarte surprinzătoare măsurile severe, ce le-a luat d'odată guvernul german în contra Rușilor locuitori în Berlin. Par'ea d. de Bismark ar voi se curețe Berlinul de Ruși.

Direcțiunea poliției a adresat Rușilor de totă categoria, cari locuiesc în Berlin precum: comercianți, agenți, industriași de sine stătători, studenți, calfe ș. a. însurași și neînsurași, chiar și acelora, cari sunt căsătoriți cu femei germane, tineri și capi de familie încărungiți, cari trăiesc de mulți ani în capitala prusescă, ordine scurte, cari se împart în două categorii. Unora li se dă voie de a petrece în Berlin câtva timp, ear ceilalți sunt provocați de a părăsi capitala în timp de 14 zile.

Biletele de petrecere condiționată sună așa: Supusul rus..... primesc licența, ce se poate revoca ori și când, de a petrece în Berlin timp de un an (său șase luni sau trei luni.) După expirarea acestui termen trebuie să părăsesc Berlinul fără a mai aștepta o provocare specială.

Ordinile directe de expulsiune, cari au trebuit se le subscrie adresați, îi provocă de a părăsi Berlinul în timp de 14 zile (său patru săptămâni) adăugându următoarele:

»Decă... adresatul... nu va satisface acestui ordin și va petrece peste termenul arătat în Berlin sau se va întorci aici va fi pedepsit conform § 132 nr. 2 alu legei despre administrarea țerei dela 30 Iulie 1883 cu o amendă în bani de 50 mărci, sau cu 10 zile arest pentru fiecare casă s. c. l.

Măsurile aceste mai mult decât rigoroase sunt cu atâtu mai surprinzătoare, cu cât nu se scie cu siguranță, din care motiv se iau. »Berliner Tageblatt,« care aduse mai întâi șcirea despre ele, voiesc să descrie lucrul așa ca și când acele măsuri s'ar fi luat de către poliția din Berlin independent și nu la cererea guvernului. Acesta asigurare bate la ochi și dă încă și mai multă întremătură diferitelor băneli.

Numita foie berlinesea exprimă acum părerea, că góna Rușilor din Berlin s'ar face din cauză că Țarul Alexandru III. ar fi hotărât a face o vizită împăratului Germaniei la Berlin în luna lui Septembrie, viind de-a-dreptul dela Copenhaga.

Dér pentru siguranța persoanei Țarului se fie de lipsă a scote pe toți Rușii din Berlin și pe

acea, cari au familie și proprietate și trăiesc acolo de decă de ani?

Straniă procedere acesta. Expulsiunea Rușilor din Berlin se face ca și când Germania s'ar află în ajunul unui răboiu cu Rusia. Nu cumva a simțit poliția din Berlin, că acest răboiu este în ajun de a izbucni?

Maghiarii și Cehii.

Estragemu dintr'unu articolu de fondu alu lui »Egyetertés« dela 22 Iuliu a. c. următoarele:

Scim, că în trecut Maghiarii și Cehii nu simpatizau câtu-și de puțin. Se deosebiau în caracter și prin politică »Pe Poloniu îl ospetăm ér pe Cehii îl uram« acesta era încă pe timpul regilor noștri naționali politica maghiară. Și această politică nici atunci n'a fost corectă, cu atâtu mai puțin ar fi corectă astăzi. Ungaria are lipsă de prieten, nu de vrășmași. Vrășmași i-a dat Ddeu destui. Maghiarii se caute prietenia acelor popore, cu cari se pot înțelege, a căroră interese nu sunt diametral opuse intereselor maghiare a căroră tendințe sunt în armonie cu tendințele Maghiarilor. Destul voru avé Maghiarii de furcă cu acei vrășmași ai lor, cari nu vreau să sté la tocmelă cu ei și cu cari Ungaria încă nu pote stá la tocmelă.

Cu Cehii noi numai intr'unu singur casu nu putem stá de vorbă, în casul decă ei. își vor îndreptă în afară privirile, și decă ei ar dori legătura cu Rusia, realizarea marelui imperiu slav. Atunci nu vom pute stá la tocmelă. Un mare imperiu slav, care ar fi menit să unescă pe toți Slavii din lume, ar înghiți Ungaria, căci acesta e incunjurat de Slavi. Și în această privință frații Cehi se nu se legene în iluzii. Deși căți-vă Maghiari plini de entuziasm merg la Praga și iau parte la sârbătore națională, și dovedessu prin această prietenie între ambele națiuni, această însuflețire se va potoli, îndată ce Boemii ar începe să fierbă într'o căldare cu Rusia. E drept că noi dorim să scăpăm de Austria; adevărat este și aceea că multu suntem înclinați a dá ca să scăpăm de ea; și nici o partidă nu doresc această mai mult, de cât noi, cei ce formăm partida independentă. Inse la aceea nici odată nu ne vom gândi, ca să schimbăm Austria pentru Rusia.

Contra Austriei mergem și cu dracu, dar contra Rusiei chiar și cu Austria ne asociăm. În această privință Maghiarul nu pote scé de glumă; căci de viitorul său și de naționalitatea sa și de viața sa se tractază. În minuta în care căzaci dela Don vor tăbări în Hradșin, în acea minută va începe la noi lupta pe viață și pe moarte. Decă inse Cehii nu doresc această, ci doresc libera dezvoltare a naționalității lor și apărarea contra supremației germane, atunci pot conta pe noi.

Și noi Maghiarii am luptat contra curențului nemțesc, ce voia să germanizeze toate poporele (tocmai ca Maghiarii cari, voiesc să ne maghiarizeze pe toți astăzi Red. G. Tr.). Înțelegem aspirațiunile Cehilor le scim prețui. Pe acestu tărâm le vom fi prietini buni, mai buni de cât ori și cine.

Acelu curențu lucră și contra noastră, dar acum nu se mai manifestă în a germaniza Ungaria, ci în niștința de a storce Ungaria în interesul Austriei. Efectul acelu curențu îl simțim pe când în Austria elementul germanu ératotputernic. Nu mai dorim ca

FOILETONUL.

Din Basmele scandinave.

Cele trei frunze cari cântă.

Traducere de Ion S. Spartali.

(Fine.)

Tota ziua umbla pe câmpii și prin păduși și sera zări în vârful unui munte o lumină, care licărea ca o stea. — »Acolo în vârful, șede sora mătușii mele. Du-te singură căci eu trebuie să mă întorc la caminul meu« — îi țise smeul cel mic.

Eva porni. După ce mai merse puțin ajunse la o văgăună, în care vădu o multime de smei și smeoice, strinși în prejurul unui foc mare și mai susu stă o bătrână măimuță, forte bătrână și forte urită. Eva îi țise și smeoicii acestia »dragă mamă« și o rugă să o ajute să-și găsească bărbatul.

»Nu sciu unde este« — răspuse bătrâna. Inse am o sora, care este încă odată așa de bătrână ca mine și numai ea pote să-ți dea vr'unu sfat bun.

Eva dormi în văgăună. A doua zi de dimineața smeoica îi țise: »Îți potesc drum bun și-ți mai potesc să-ți se împlinescă totu ce dorești, și, pentru că mi-ai țis »dragă mamă« te rog să primesci vârtelnia asta. Câtă vreme o vei avé, nici odată nu ai să fii în lipsă, pentru că va depăna totu tortul pe care-lu vei torce.«

Eva îi mulțami forte multu pentru vârtelnia, care era de aur și porni și de aici înainte cu unu smeu mic, care să-i arăte drumul. Spre sera, zări în vârful unui munte o lumină licărind ca o stea. — Acolo șede sora mătușii mele. Du-te singură până acolo că eu trebuie să mă întorc acasă« — îi țise smeul cel mic.

Eva intră într'o văgăună în munte unde stau smei mulți și smeoice înprejurul unui foc, și mai d'o parte stă o smeoică bătrână, pitică și urită. Capu-i tremura și nasul i se atinge de bărbă. »Bună sera, mamă dragă, îi țise Eva. — Bună sera — răspuse smeoica cea bătrână. Dar cine ești tu care-mi vorbești așa frumos? Sunt două mii de ani de când trăiesc eu aci și până adă nimeni nu mi-a țis mamă dragă.«

Nenorocita Eva îi povesti totu ce i-se întâmplase și o întrebă unde și-ar pute găsi soțul.

»Ah! am auzit eu vorbindu-se despre prințul Hat, răspuse bătrâna după ce se gândi o clipă. Inse nu credu să-lu poți găsi, pentru că a fost așa de tare fermecat încât a uitat totu. Cu toate acestea, pentru că mi-ai țis »mamă dragă« am să te ajut din toate puterile mele. Rămăi și dormi aci în noptea asta și vomu mai vorbi mâne.«

A doua zi de dimineață când se gătea Eva de drum, smeoica, îi țise: »Să mergi după sora până o să ajungi la unu palat mare. Să intri înăuntru pentru că acolo șede acela pe care-lu iubesci.«

Pe urmă îi dete și alte sfaturi și-i dete și o pungă de mătase și-i țise: »Ține punga asta, pentru că mi-ai țis »mamă dragă«. Nu este așa frumosă, dar poți să iai dintr'insa ori câtă bani vei voi și nici odată nu are să se golescă.«

Eva plecă după ce mulțami din inimă smeoicii bătrâne și după ce umbla multă vreme încă, ajunse în fața unui palat așa de mare și frumos cum nu mai văduse de la născut. Intră hotărâtă în curte și întâlni o femeie înaltă și forte frumosă; era împărătesa smeilor. Dinsa cum vădu pe străina îi țise răstă: »Cine ești și de unde vii?« — Sunt o biată străină și cautu unu loc să mă bagu slujnică. — Nu cum-va crești tu că eu am să primesc în slujbă la mine așa pe ori cine ar veni?

Pentru tine n'am loc, plecă d'aci și se uită la densa cu nise ochi de păre că vré s'o rupă. Cautu să te ascultu, dar decă nu pot găsi o slujbă în curtea dumină, celu puțin lasă-mă să mă adăpostesc câte-va zile și să mă odihnesc că tare sunt ostenită, îi țise Eva umilită.

— Să fie cum ceri, poți să te culci în cotețul găștelor. Culcușul este destul de bun pentru tine, îi răspuse împărătesa smeilor.

Eva, fără să cârtescă, se duse în cotețul cu găștele. Acolo, își aduse aminte de învățăturile smeoicii celei bătrâne, se puse să torcă, pe urmă să depene tortul de aur și de mătase, pe urmă țesu firele astea și făcu unu fel de pânză frumoasă cu care îmbracă părții cotețului și-lu făcu o căsuță de totă frumusețe. Pe urmă, luă bani din pungă și se duse în piață de unde cumpără carne, vin și-și găti de mâncare.

După ce fură gata toate astea se duse la împărătesa și o rugă să-i facă cinstea să vie cu fie-sa vitregă, fata bărbatului său dintăi, să mănânce la masa ei.

Impărătesa primi voiosu pentru că auzise pe slugile din curte cum laudau pe străina.

Eva, după ce-i dete să mănânce ca la o masă împărătescă, se puse să torcă. Impărătesa smeilor rămase cu ochii blejdiți. Rota aia de aur care torcea firu așa de iute și subțire i se părea lucru cel mai scump și întrebă decă pute cumva s'o cumpere cu bani.

»Nu o vându pe bani, dar i-o dau numai decă îmi vei împlini o dorință, răspuse Eva. — Ce vrei? — Să mă las în noptea în odaia prințului Hat.«

Impărătesa smeilor se cam supără de cererea asta, însă la urmă se învoi pentru că avé poftă mare să aibă rota aceea de aur. Și pe urmă să gândi că tinera femeie n'are să potă vorbi cu prințu. Porunci fie-si să se furișeze în odaia unde ține închis pe Hat ca să vadă

să fie éráși așa. Pentru noi, pentru naționalitatea noastră este încă mai bine, decât germanii își vorî perde hegemonia în Austria. Căci atunci suntem celî puțin asigurati că cei de dincolo nu se vorî mai amesteca în afacerile noastre constituționale.

Cehii potî conta pe noi, decât e vorbă de aceea ca naționalității lorî să i se dea alăta influență câtă i compete. Potî conta pe noi, decât trebuie să se apere de atacurile îndreptate contra constituțiunei lorî, pentru că constituțiunea Ungariei după împrejurările de față atêrnă și dela aceea, ca dincolo să fie stăpânire constituțională.

Dar dacă voescî să se amestece în afacerile naționalităților din Ungaria și decât se vorî ocupa în fantasia lorî cu marele imperiu pansla vistî: atunci Cehii nu numai să nu conteze pe noi, ci să scie că i vomî întêmpina ca pe vrășmași, și vorî trebui ca să se lupte cu noi. Dela ei depinde deci: să fimî uniți prin identitatea de interese, seu vrășmași neînblândiți!

Corespondența noastră din Comitete.

Lugoșu 24 Iulie 1884.

Nu este o și lăsată dela D-șeu în care să nu ni-se rupă inima de plângerile durerose ale țeranilor românî pentru nedreptățile, ce trebuie se le îndure aci din partea funcționarilor administrativi. Cățiva notărași și scriitorăși în frunte c'unî perciunatu de solgăbirêu și-au pusî carulî în petri, cine mai scie la ce poruncă secretă, ca se amărască de nou șilele bietului opincariu românî. Tôte acestea nedreptăți și persecuțiuni s'au întemplatî după alegerile electorale și numai cu acei alegători românî, carî au votatu solidarî cu partida națională română, contra candidatului guvernamentalî. Êtă dar ce însemnă astăđi în fericita Ungariă a te folosî de dreptulî ce țî-lî dă legea adusă de puternicii șilei și sancționată de Maiestatea Sa. Însemnă a fi mai apoi șicanatu în totă forma, a fi maltractatu, amenințatu cu închisore, amende în bani seu mai scie D-șeu cu ce. O sermaue opincariu românî, până cundî vei fi insultatu totî astfelî? Unde suntî adevărații tîi conducători, preoții și învățătorii, carî se te lumineze și se te ferescă de vulpile viclene?...

Pentru ilustrarea celor șise, fie-mî permisî, D-le Redactorî, a produce câte-va casurî concrete: Notarulî din comuna Cladova — nu departe de Lugoșu — unî maghiaronî alî cărui nume se finesce cu unî «ski» indată, după sêvșirea alegerilorî pôte ca să-și înmulțescă meritele și să-și câștîge grația superiori lorî sîi, s'a pusî a fabrica la «licitațiuni» după modelulî, ce imî iau voiă a vi-lî alătură și a le trâmite acelorî alegători din comuna, carî au votatu contra candidatului guvernamentalî. Pe aceștia sub asprimea legei îi provocă a se prezentă pe ziua de 4 Iuliu a. e. la Balințiu înaintea perciunatului solgăbirêu de acolo și bunî prietinî alî d-lui notariu. Cei citați fără întârziere s'au și prezentatu înaintea amintitului șolzăbirêu, cu tôte că citațiunea era făcută fără sigilî, fără subscriere și lipsită de orî-ce formă oficiosă. Aici D-lu Notariu și cu scriitorulî solgăbirêului au ținutu unî interegatoriu cu cei acusați, întrebându-i că pentru ce au votatu contra candidatului guvernamentalî, apoi cum au cutezatu de au e-liberatî din închisore din Cladova pe D-lî I... omî de încredere alî partidei naționale, care eră tramisî de-a

controla nelegiuirile ce se întempla în acea comună? După ce au luatî la protocolî răspunsurile țeranilorî i-au trâmisi, spuindu-le că mai târziu li se va aduce judecata.

Dar D-lî notariu nu s'a mulțamitu numai cu atăta, ci făcu unî pasî și mai departe. Cu o și înainte de a se întempla alegerea de deputatu în Lugoșu D-lui a împărțitu mai multorî alegători din comuna Cladova câte unu seu doi fior. după cum i-a datî mâna și punga (altuia) sub condițiunea, că a doua și toți au să mērgă la Lugoșu și să voteze cu D-lî notariu pentru comitele Bissingen, candidatî guvernamentalî. Firesce, că unii mai slabi de ângerî au mersî și au făcutî după placu d-lui notariu, cei mai mulți însă n'au votatu pentru guvernamentalî. Acuma însă d-lî notariu în șilele trecute a «citatu» înaintea primărimăriei comunale pe toți alegătorii din comună, carî au luatî banii, dar totuși n'au votatu pentru candidatulu guvernului și i-au provocatu să-i înapoeze banii: amenințându-i la din contra cu esecuții și închisore.

După ce însă unî alegători totî din aceeași comună, la repeșitele provocări ale d-lui notariu n'a voitî a se prezentă înaintea primăriei comunale și nici ai trimite florinașii dați înainte de alegere; într'o sēră, pe cundî unî fiu de alî amintitului alegători trecea pre dinaintea cancelariei comunale, unde se află d-lî notariu la jidanulî din satî se cumpere lumină și sare — deodată feciorașulî se treși inhățatu de plăiașii comunali (strējari), carî la porunca d-lui notariu fără veste se aruncă asupra lui, și după ce îl bătură bine, totî la porunca dlui notariu, îl legară și-lî espedară la perciunatulî Caiafa dela Balințiu ca să-lî judece. Pe cale însă bietului feciorî bătutu nevinovatî i succese a-o luă la sănătosa, și nu se oprî până la judecătoria reg. cerc. din Lugoșu, care credî că va ciuntă cōrnele d-lui notariu făcându-și datorința fie chiar și față de d-lui.

Êtă cu ce se ocupă notarii noștrii, după ce s'au sêvșitu alegerile, în locî să-și caute de lucrurile lorî și așa destulî de neglese.

Casuri asemenea celor înșirate așî putî să vî enumērî încă o mulțime, fie însă de-ajunsî de astă-dată numai cu atăta!

— d —

Aforisme.

Cum nu le place principilorî, popōrelorî și femeilorî, așa nu-i place nici publicului să-i spuî adevêrulî.

Alex. Dumas, fils.

Unî autorî scie de ordinarî, ce a voitî se scrie, arareorî ce-a scrisî în adevêrî.

Ed. Pailleron.

E cu multî mai greu a stêrpi o minciună vechiă decâtî a încetățeni unî adevêrî nou.

Albert Delpit.

Timpulî cântă de jocî și în hora ce se încinge, sērăcia dă mâna cu munca, munca cu bogăția, bogăția cu abundanța și abundanța cu sērăcia.

Voltaire.

Cu educațiunea femeii trebuie să se încēpă educațiunea omenimei.

I. H. Say.

A fi tristî, însemnă: a te gândî mai totdeauna la tine însuși.

Contesa Diana.

Dacă ești amicî alî femeilorî, păzeste-te să nu te rēsfețe. Ele te amăgescî în privința facultăților tale, ca și în privința slăbiciunilorî; odată te judecă într'unî felî, căci le placî; de altă dată nu-ți spunî adevêrulî, pentru ca nici tu să nu li-lî spuî.

Cine iubesc totdeauna frumosulî, va voi binele: uriciunea e cauza rēului.

W. Brauer.

Diverse.

Sinuciderea unui câne. — Se scrie din Mallemort (Boucher-du-Rhône) diarului «Le Petit Marseillais», despre sinuciderea unui câne, pe care stăpânulî seu îl credî că este turbatî. Acestî câne, bănuitî, că este bolnavî de turbare, era de cât-va timpî ținutu la o parte, departe de casă. Părea că este fōrte tristî din cauza acestei aspre tratări. Joia trecută, fî vêdutu îndreptându-se spre moșia unui amicî intimî alî stăpânului seu, unde nu fî primitî, ceea ce-lî făcu să scōtă țipētî durerosî. După ce așteptă mai multî timpî dinaintea casei, fără să i se dea voe d'a intra în ea, se otări să plece și să îndreptă în partea despre Durance, coborându-se pe unî malî riposî; apoi privindî înapoi și scoțându unî urletî de adio intră în riu, își cufundă capulî în apă și după unî minutî seu două reapărî la suprafață fără viață. Căutându acestî felî de mōrte, bietulî dobitocî nu voise ore să dovedescă, că nu este turbatî?

Beethoven. — Cantărețulu Barth cercetă odată pe Beethoven și între altele îlî întrebă ce-a mai compusî. Arătându-i unî manuscriptî, vestitulî compositorî șise: Eată ce-am scrisî, dar nu-i bunî, decâtî de focî. Are să ardă bine. Stai să veđi! Barth, înșpăimântatu de intențiunea compositorului puse mâna pe hârtia de note și i-o smulse cu putere — apoi se rugă domolî, să-lî lase să cânte puținî la pianî compoziția. Beethoven se învolî și Barth se puse la pianî. Melodia începutî și era așa de dulce la auzî, încâtî și năcăjitulu compositorî prinse a se înveseli, ér când Barth sfêrși, pârtrunsî de entusiasmî și fericire, Beethoven se apropiă și luândî manuscriptulu, șise: Nu dragulî meu, așa ceva nu se dă pradă focului. Și în acestî chipî se mântui de perire strălucita compozițiune „A delaida.”

Clopotî în stomachî. — Doctorulu elvețianî Flury spune, că a scosî — acum câte-va șile — unî clopotî din stomachulî unui păstorî de 23 de anî. Bietulî păstorî își perdea vêdendî cu ochii puterile, nu mai era în stare să mănânce și mai pe urmă nici să se misce nu mai putî — așa era de slabî și la așa necazî flăadusese clopotulî. Acesta cântăria 170 grame și se vede, că s'a folositî odată la turmă. Doctorulu șise, că l'a pusî în uimire răbdarea, ce a doveditî păstorulî. Deplinî însănătoșatî elî și-a luatî acum éră slujba sa. Interesantî arî fi însă, să scimî în ce chipî a ajunsî clopotulî în stomachulî păstorului — căci elî nu scie și nimicu nu pôte spune despre acesta.

Editorî: Iacobî Mureșianu.

Redactorî responsabilî: Dr. Aurel Mureșianu.

totî ce i-se va întempla acolo peste nopte, și când fî să se culce prințu îi dete dintr'unî păharî ceva de bēutu și îlî adormî.

Eva cum ajunse în odaie, se aruncă de gātulî lui și dete unî țipētî de bucuriă. Îi spuse că era bucurōsă că l'a găsitî. Dinsu însă nu răspundea nici o vorbă pentru că dormea greu. Eva începutî să-lî mângăie și să-i povestescă câtî umblase până să-lî găsescă. Bărbatulî seu nu răspundea nici o vorbă. Sērmana Evă nu înțelegea pentru ce face dinsu. Cređu că nu-o mai iubesc, se aruncă în genunchi la patulî unde dormea elî și începutî să-lî rōge să-o ierte de rēulî ce-i făcuse și așa plânga că și o petră s'arî fi induiōșatî de lacrimile ei. Bărbatu-sêu nu se putî deștepta. Fata vitregă a împărătesei smelōrî care ascultase și vêduse totî, fî așa de induiōșată de iubirea nenorocitei tinere încâtî se hotări să nu-o trădeze și să nu spuie nimicu mami-si din câte vêduse și auzise.

De surda plânse Eva și se rugă totă nopte, pentru că prințulî totă nopte dormi dusî din pricina afionului pe care-lî bēuse. Împărătesa smelōrî cum intră de dimineță în odaia unde dormea prințulî Hat înțelese ce se întemplase. Lăsă pe Eva să plângă și să se tēnguiescă și dinsa se bucură de șiretenia ei.

Însă Eva nu-și pierdî nici câtî nădejdea. Își șterge lacrimile, gătesce ér alte mănăncări și ér poftescă la mesă pe împărătesa. După ce mănăncă, își așēđă virtelnița de aurî, care începutî să depene singură firele de aurî. Împărătesei îi veni numai decâtî poftă să aibă virtelnița aceea. Eva i-o dete numai s'o lase peste nopte în odaia bărbatului ei. Și în sēra aceea beu prințulî afionî și Eva plânse de surda totă nopte.

Acum dēnsa nu mai rămasese decâtî cu punga. După ce pofți pentru a treia oră la mesă pe împărătesa smelōrî îi dete punga fermecată numai s'o mai lase și

în nopte d'a treia în odaia prințului unde vrea să mai facă o probă.

De astă dată se aduse ér prințului afionulî să-lî bea. Însă cundî luă păharulî în mână, fata vitregă a împărătesei îi făcu unî semnî pe furisî. Dinsulî înțelese și în locî să bea păharulî, îlî vêrsă binișorî d'o parte, pe urmă să culcă și părî că dōrme dusî.

Împărătesa eși bucurându-se că are acum și punga fermecată. Eva veni éră de îmbrățișă pe bărbatu-sêu. Iar începutî să-lî rōge s'o ierte. Dinsulî era deșteptî însă capu-i era așa de zăpăcitî de vrajele smelōiei încâtî d'ocamdată nu-i putî răspunde. Eva începutî ér a plânga și-i spuse totî ce făcuse ca să-lî găsescă și câtî de multî îlî iubescă apoi își face sēmă singură.

Prințulî auzind'o vorbindî, începutî a-și aduce aminte. I se pare că se deșteptă dintr'unî visî uritî. Se scōlă o ia în brațe, îi spune că o iubescă și că totî dēna are s'o iubescă. De bucuriă uită amēndoi tôte durerile. D'odată însă li se arētă fata care sta acolo pititî din porunca mame-si. Eva cum o vede țipă de spaimă, căci vêdî că era vëndută. Însă fata îi șise: «Nu vî fie tēmă, nu vreau să vă facî nici unî rēu ci din potrivă, aș vre să vă facî unî bine. Și eu am ca și voi sânge creștinescî în vine. Tata a fostî ca și prințulî Hat vrăjitî de afurisita de smelōică. Dēnsu a muritî de inimă rea și eu aș vrea bucurōsî să mōră ea, pentru că câtă vreme o trăi nici unulî din noi nu pôte să scape.»

Spusele fetii erau drepte. Pentru ca să scape toți trebuia să mōră blestemata de vrăjitoare. Tus-trei se chibzuiră ce să facă când s'a lumina de ziua. Fata se piti iar în colțulî unde stătuse până atunci. Prințulî se culcă iar și se prefăcu că dōrme. Împărătesa smelōrî când intră în odaie nu putî înțelege ca ce lucru se petrecuse.

Peste câte-va șile în palatî era mișcare mare. Dēnsa

vre să se cunune cu prințulî Hat, pe care-lî ține prin fermecele dinsei închisî în palatî lângă ea. Făcē felî de felî de pregătiri pentru nuntă. În bucătăriă adusese unî cazanî mare în care trebuiau să încapă optșpredece boi.

Trimise să întrebe pe Eva ce trebuia să facă să fêrbă bine totă grămada aceea de carne. Eva-i răspunde că trebuia să fiarbă cazanu până i-s'o face fundulî albastru. Atunci împărătesa puse de se aprinse suptî cazanî unî focî grōznicî de mare, în care de totă clipa se aruncau copaci întregi și fiă-sa și princesa și prințu chiar îi spuseră că fundulî cazanului nu se făcuse încă albastru. Vrî să vêđă chiar cu ochii ei, și se plecă să se uite în fundulî cazanului; cum o vêđu așa indoită, prințulî o luă de călcăie și o asvêrî în apă care clocotē unde și muri.

Atunci fata ei dobēndindu-și tôte bunurile și fiindî acum liberă plecă împreună cu prințu și cu princesa după ce-și luă rōta, virtelnița și punga fermecată. După o cale lungă ajunseră la unî palatî mare a cărui învêlitoare strălucia ca focu la sōre. În curtea palatului aceluia éră unî alunî verde, și d'asupra alunului trei frunze de aurî carî cântau. Ai fi cređutu că cântău o harfă și mai multe pasēri. Princesa cunoscu frunzele de aurî pe carî i le adusesse tată-sêu și peste o clipă avî o bucuriă și mai mare: câte-și trele cunmatele îi aducēu copilașii iar pe de altă parte toți supușii bărbatului ei alergau să-lî întēmpine și să-lî primescă cu brațele deschise.

Astfelî dar Eva a fostî frumosî rēsplătită pentru că cu credință își iubise bărbatulî.

Prințulî împărăți cu multă înțelepciune. Totă lumea spune, că nu se mai vêduse încă unî împēratî mai bunî și o împērătēsă ca dinsa și frunzele nu mai tăcēu și cântau așa că omulî celî mai mahnitî la inimă trebuia să se veselescă.

Acum decât vreți puteți să nu credeți ce v'am spusî.

Cursul la bursa de Viena
din 26 Iulie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.20	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	91.90	Despăgubire p. dijma de vin ungar.	99.50
Rentă de hârtie 5%	88.90	Imprumutul cu premiu ungar.	115.15
Imprumutul căilor ferate ungare	142.50	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	114.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	96.10	Renta de hârtie austriacă	80.95
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	118.50	Renta de arg. austr.	81.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	101.90	Renta de aur austr.	103.30
Bonuri rurale ungare	101.60	Losurile din 1860	135.40
Bonuri cu cl. de sortare	101.—	Acțiunile băncii austro-ungare	858.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.50	Act. băncii de credit ung.	307.—
Bonuri cu cl. de sortare	101.—	Act. băncii de credit austr.	304.90
Bonuri rurale transilvane	101.25	Argintul — Galbini împărătesc	5.74
		Napoleon-d'or	9.67
		Mărci 100 imp. germ.	59.60
		Londra 10 Livres sterlinge	121.70

Bursa de București.

Cota oficială dela 13 Iulie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93 1/2	vënd. 94
Renta rom. amort. (5%)	95 1/4	98
convert. (6%)	97	98
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	34	—
Credit fonc. rural (7%)	102	102 3/4
" " (5%)	90 1/2	91
" " urban (7%)	101	102
" " (6%)	97	98
" " (5%)	87 1/4	88
Banca națională a României	1325	1435
Ac. de asig. Dacia-Rom.	344.	345 1/2
" " Națională	240 1/2	—
Aur	5 30.	—
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

Cursul pieței Brașov
din 28 Iulie st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump. 9.16	Vënd. 9.18
Argint românesc	9.10	9.15
Napoleon-d'or	9.64	9.67
Lire turcesce	10.90	10.96
Imperial	9.90	9.96
Galbeni	5.62	5.66
Scrisurile fonc. Albina	100.50	101.50
Discountul	7—10 %	pe an.

Numere complete din „Gazeta“ dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe una jumătate de an și pe un an, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcatu dela 1 Aprilie c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., și pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.“

Nr. 587—884.

3—3

Concursu.

La școlile grănițeresce sunt următoarele stațiuni de învățatori de conferitu:

1. La școla din Voila, comitatul Făgărașului și la cea din Riualbă, comitatul Hunedorei postul de învățatoriu diriginte cu salare anuale de câte 300 fl. val. austr.
2. La școla din Copăcelu postul de învățatoriu secundariu cu salariu anual de 180 fl. v. a.
3. La școla din Țințari postul unu alu treilea învățatoriu cu salariu anual de 150 fl. v. a.
4. Eventuale la școla din Orlatu postul de învățatoriu adjunctu cu salariu anual de 200 fl. v. a.

La toți quartirul liber și lemnele necesare pentru focu.

Aceia, cari voiescu a ocupa una din stațiunile numite au de trimitere cererea loră provăduță cu toate documentele prescise de lege, celu multu până la 14 Augustu an. cur. la „Comitetulu administrativu alu fozdului scolariu alu foștilor grănițari din „regimentulu românū I. în Sibiu.

Tarifa anuniurilor și inserțiunilor

în „Gazeta Transilvaniei.“

Anuniuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6

Pentru inserțiun și reclame pag. a III linia à „ — „ 10

Pentru repețiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repețiri de 3—4 oră	10%
" " " 5—8 " "	15%
" " " 9—11 " "	20%
" " " 12—15 " "	30%
" " " 16—20 " "	40%
Dela 20 de repețiri în susu	50%

Pentru anuniuri ce se publică pe mai multe luni se facu învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai susu.

Brașovū 113 Maiū 1884.

Crâsniculū Zevedeu Cădelniță

în sinodulu archidiecesanū din strada Măcelarilorū.

„Caliculū“ din 1 Augnstū a. c. va tracta eschisivu despre experințele crâsnicului Zevedeu Cădelniță, câștigate în sinodulu archidiecesanū gr. or. din Sibiu și va fi îndoitū mai mare, decâtū numerii ordinari.

Abonenții „Calicului“ vorū primī acestū numērū extraordinariu în condițiunile abonamentului anualū seu semestralū. Deschidemū însă pentru acestū numērū, redigiatū de Urzicā Scandalografescu, unū abonamentū specialū, cu prețulu de 30 cr. seu 70 bani și destināmū întregū venitulū curatū, în părți egale pentru:

I. Societatea „Concordia“ din Blajū;

II. Premii în favorulū „Chorurilorū plugarilorū românī din Ungaria și Banatū.“

Abonamentele la acestū numērū extraordinariu la „Caliculū“ se potū

face la ori-care librăria din țeră și străinătate seu dea-dreptulū la noi, până în 8 Augustū st. n.

Totodată deschidemū unū nou abonamentū la „Caliculū“ pe alu doilea semestru 1884, cu 1 fl. 50 cr. seu 3.50 franci. Esemplare complete dela începutulū anului costă 3 fl. seu 7 franci.

Din anulū 1883 mai posedemū 24 exemplare complete à 1 fl. 50 cr. seu 3.50 franci.

Cei ce voiți a rīde, prenumerați „Caliculū“ și care nu va rīde, acela-i maturū de sapă și lopatū.

Colectanții de abonamente primescu unū rabatū de 10%.

Administrațiunea „Calicului.“

11—30



Magazinū de încălțăminte



„CISMA ROȘIE“ Strada Căldărarilorū 540.

Comande după măsură se vorū efectua din materialū solidū, și cu prețuri moderate.

Subscrisulū am onore a recomanda onoratului publicū, Magazinulū meu de încălțăminte pentru bărbați, dame și copii, cu prețurile cele mai moderate.

Comande pentru străinătate se primescu și se efectuează promptū și cu prețuri moderate.

Asemenea recomandū onoratului publicū depositulū de pālării pentru bărbați și copii cu prețuri reduse.

G. Orghidanū.